

现场目击

# 突发！鏖战仓库火灾



消防正在全力扑救。

昨日7时10分许,杭州市拱墅区沈半路一仓库发生火灾,杭州市消防救援支队立即调派有关力量到场处置。

记者也第一时间赶赴现场,只见黑白两色浓烟滚滚,附近可以闻到刺鼻的气味,从

外围还能看到仓库窗户内有明火。

据杭州消防部门通报,消防到达现场后,立即开展现场侦查,发现火势有明显蔓延趋势,迅速搭建水枪阵地,堵截火势。杭州市消防指挥中心

随即调派远程供水车,多节臂举高喷射等特种车辆到场增援。

11时20分许,现场明火基本熄灭,火灾未造成人员伤亡。目前起火原因仍在调查中。

记者邹伟锋 摄

## 中消协发布2022年消费维权舆情热点,专家建议进一步加大力度保障消费者知情权

中央经济工作会议将“着力扩大国内需求”作为2023年重点工作任务,特别强调“要把恢复和扩大消费摆在优先位置”。加强消费者权益保护,是促进消费持续恢复、推动消费朝着高水平、高质量方向发展的重要支撑。

近日,中国消费者协会(以下简称“中消协”)联合人民网舆情数据中心,共同梳理出“2022年十大消费维权舆情热点”,“价格刺客”、医疗美容风险与陷阱、预制菜产品品质等纷纷上榜。

“从这些消费维权热点事件中不难发现,消费者知情权屡屡遭到侵害,应进一步加大对消费者知情权的保障力度。”中国人民大学法学院教授刘俊海近日接受记者采访时表示,中消协“点名”这些热点事件,不仅为引起社会各界对消费维权问题的关注,更寄希望于相关部门不断强化监管,相关政策规范不断完善,彻底保障消费者合法权益,营造安全放心诚信的消费环境。

### “价格刺客”侵犯消费者知情权

一款皮面笔记本能卖多少钱?在北京市民曾博宇的认知中,100多元已经是“极限”了,直到他在家附近的某大型商场内挑选了一款颜值颇高的皮面笔记本后,他的认知被刷新了。

因为需要代表单位作报告,曾博宇选择了商场内一家主营进口文具的店面想要全面更新一下自己的“设备”。“进口文具价格肯定贵一些,我虽然有心理准备,但还是被一款售价高达600多元号称来自意大利的皮面笔记本吓退了。”曾博宇看中的这款笔记本摆在货架正中位置,下面还有打光灯和来自意大利的宣传牌,处处彰显“不凡”,却并未标明具体价值。

询问店员价格后,曾博宇默默地放下了这款笔记本,他发现店内不少文具都在极力宣传产地、功能,但最关键的价格却未作明示。

像曾博宇这样遭遇“文具刺客”的人不在少数,自2022年夏天“雪糕刺客”一词走红后,不少消费者纷纷吐槽相继遭遇“水果刺客”“文具刺客”等。在中消协发布的“2022年十大消费维权舆情热点”中,“价格刺客”也高居首位。

“‘价格刺客’常用招数是商家把不同价位商品混放,且价格标识不明显,价签与商品不对应,意图混淆消费者视线,购买高价产品。”刘俊海指出,这种行为已经侵犯了消费者的知情权、选择权和公平交易权。如果能够证明一些普通商品定价明显偏高,甚至存在将普通商品“伪装”成高档商品出售等情况,则属于价格欺诈,涉嫌违反价格法。

在刘俊海看来,解决这一问题的“牛鼻子”是要充分保障消费者的知情权,商家必须明码标价,监管部门也要对此类问题加大监管和抽查力度。

值得一提的是,针对“价格刺客”现象,2022年7月1日起施行的《明码标价和禁止价格欺诈规定》明确规定,经营者应当以显著方式进行明码标价,明确标示价格所对应的商品或者服务。此规定也被誉为可力回击“价格刺客”的“价格卫士”。

### 未成年人整容问题不容忽视

爱美之心,人皆有之,随着人们生活水平的不断提高,越来越多的人愿意在医疗美容上“一掷千金”。

激光嫩肤、削骨磨皮、隆胸吸脂……看似便捷完美的医美服务却并非如宣传那般美好。据中消协统计数据显示,从2015年到2020年,全国消协组织每年收到的医美行业投诉从483件增长到7233件,主要问题包括:部分医美机构证照不齐全,未取得医美经营许可或超范围经营;机构工作人员不具备执业资格,操作不规范;医疗产品渠道不明,部分医美机构使用假货、水货针剂以及山寨设备等;医美效果难以评估,服务质量与消费者预期有较大差距等。

“医美领域一直是消费乱象丛生的重灾区之一,一些隐藏在居民楼内的作坊式工作室更是加大了监管部门的查处难度。”刘俊海认为,针对“医美陷阱”,除有关部门要持续加强行业监管外,行业协会及消协组织等也应通过多种手段引导消费者科学理性消费并注重保留证据便于维权。医疗美容机构更要落实主体责任,不断提升医疗技术、服务品质,保障消费者的合法权益和身体健康。

除各类消费陷阱外,医美领域一个同样不容忽视的现象就是未成年医美消费人群在不断增多。

记者从多家医美机构了解到,寒假期间,有不少学生咨询脸部整容,有些甚至由家长陪同,“相对简单”的双眼皮手术成为未成年人整容的“入门项目”,也有咨询隆鼻或改变脸型的削骨手术。

面对整容低龄化趋势,我国法律针对未成年人整容的规范却几乎处于真空地带。目前涉及未成年人医美的规范只有2002年施行的《医疗美容服务管理办法》,其中第十九条规定,未经监护人同意,不得为无行为能力或限制行为能力人实施医疗美容项目。

“这意味着,如果得到监护人同意,是可以为未成年人提供整容服务的。”但在中国政法大学医药法律与伦理研究中心主任刘鑫看来,这种处理方式过于简单,在美容整形问题上,应警惕监护权滥用。监护目的是要保护未成年人合法权益,要充分考虑利弊,像整容这种直接影响孩子人身安全的行为,能否简单地由监护人签字行使代理权,值得商榷。

未成年人保护法第四条规定,保护未成年人,应当坚持最有利于未成年人的原则,其中第四项要求在处理涉及未成年人事项时,应适应未成年人身心健康的规律和特点。

“这一原则贯穿于未成年人保护法中,也为家庭、学校以及各个机构树立了对待未成年人的行为准则。”中国政法大学未成年人事务治理与法律研究基地副主任苑宁宁认为,未成年人心智和判断力还不够成熟,整容对于尚处于发育中的未成年人而言风险极大,因此依据最有利于未成年人原则,即便现行法律没有明确规定,相关医美机构也应从未成年人身心健康角度出发,拒绝为未成年人进行非必要的整容。

### 预制菜行业应出台国家标准

伴随“懒人经济”“宅经济”的兴起,易烹、即食、省时省事的预制菜逐渐进入公众视野。预制菜一般是指将各种食材配以辅料,加工制作为成品或半

成品,经简易处理即可食用的便捷风味菜品。记者在某电商平台搜索“预制菜”关键词后发现预制菜品种繁多,销量火爆,宫保鸡丁、糖醋里脊、佛跳墙……商家宣称,只需简单加热,就可享用各色美食。

然而,在繁荣发展之下,预制菜却屡屡曝出质量参差不齐、口味欠佳、标识信息标注不全等问题,引发消费者担忧。

全国人大代表、肇庆大华农生物药品有限公司董事长兼首席科学家陈瑞爱一直关注预制菜行业发展,她指出,目前国内预制菜企业生产规模和发展水平参差不齐,许多企业仍然停留在初级加工阶段,技术落后、生产环境较差,无法有效对生产中的各个环节进行食品安全控制。

“当前针对预制菜行业,只有一些企业标准或团体标准,尚未有相关国家标准。”在陈瑞爱看来,标准缺失使得预制菜难以实现原材料追溯和标准化生产,会导致预制菜图文不符、偷工减料、食材不新鲜等问题,不仅侵犯消费者合法权益,也会影响整个行业的健康发展。她建议在加大监管的同时,尽快出台国家标准,细化预制菜生产、加工、制作等各环节安全标准,保障消费者舌尖上的安全。

除食品质量外,为降低经营成本,当前一些餐饮商家也会通过对预制菜进行再加工来为顾客提供餐品服务。但消费者反映,餐饮商户大多会隐瞒餐品由预制菜制作的情况,这使得消费者有种上当受骗的感觉。

对此,刘俊海指出,消费者到餐馆就餐,希望品尝的是厨师现炒的菜肴,且预制品在口感、新鲜度、营养成分等方面与现炒菜肴均存在差异,如果商家没有主动告知,则涉嫌侵犯消费者的知情权、选择权和公平交易权。

“餐馆并非完全不能使用预制菜,但必须向消费者尽到告知义务。”刘俊海认为,哪些菜品由预制菜加工而成,商家应对消费者明示,且在价格方面应与现炒菜品有所区别,供消费者选择。个别宣称“现炒现制”的商家则应避免使用预制菜,否则将涉嫌消费欺诈。

据《法治日报》

**璀璨下的坚守**  
杭州供电成功完成烟花秀保电任务  
据了解,为全力保障烟花、灯光秀供电可靠,国网杭州供电公司成立保电工作小组,提前制定保电方案和应急预案,重点在“大小莲花”、综合训练馆、游泳体育馆和江两岸的灯光秀楼宇以及上级电源点、相关线路进行保电排查,并按照“定点、定时、定人、定岗、定责”的“五定”原则,确保实时掌握灯光秀楼宇电力运行和安全信息情况,直到烟花、灯光秀在一片喜气洋洋的氛围中落下帷幕。  
范金凯 万燕珍



## 宁波开启“职业人访谈”活动,高中生有感而发 “职业的选择不是开盲盒, 而是在规划中持续探索”

通讯员马亭亭报道 寒假期间,宁波市学生成长指导中心直属工作站在市直属高中发起了“少年对话企业家”活动。

宁波中学、效实中学、鄞州中学、慈湖中学等校的一群高中生通过访谈形式,了解宁波的企业发展和企业家个人经历,从中探寻优秀人士个人品质,思考职业选择和人生规划。

同学们访谈的对象都是知名企业的董事长、总经理等,这些企业也是宁波人所熟悉的,如博洋服饰集团有限公司、宁波金山双鹿电池有限公司、宁波中策动力机电集团有限公司、宁波世相文化传播有限公司等。

“您是机械动力方面的顶尖科学家,尤其是船舶方面,是什么契机让您开始了对船舶机械的探索?”“在学生时代,你是如何规划自己的职业选择的?”学生们提出问题。

吴杰向学生们娓娓道来,因读书在武汉,四年大学从宁波坐船去上海、再从上海坐船去武汉,对船舶有了一种情感,特别是参加工作当中,接触到船舶工业对国家的重要性,也看到我们的船舶工业跟国外的差距,所以坚定

拥有国家级博士后科研工作站,省级重点企业研究院,先后获得中国机械工业500强企业、浙江省“五个一批”重点企业、宁波市综合百强企业等荣誉称号。

企业的发展需要一个掌舵者,中策集团历经一个世纪的成长至今,离不开历任掌舵者的披荆斩棘。效实中学的一组同学,采访了该公司的总经理吴杰,他是国家科技进步奖一等奖获得者。

“您是机械动力方面的顶尖科学家,尤其是船舶方面,是什么契机让您开始了对船舶机械的探索?”“在学生时代,你是如何规划自己的职业选择的?”学生们提出问题。

吴杰向学生们娓娓道来,因读书在武汉,四年大学从宁波坐船去上海、再从上海坐船去武汉,对船舶有了一种情感,特别是参加工作当中,接触到船舶工业对国家的重要性,也看到我们的船舶工业跟国外的差距,所以坚定

了在这条路上往前探索创新的决心。

其他小组的学生们也分别对自己感兴趣的企业进行了访谈。

“企业看重职工的什么品质?”“你是怎么跨界创业成功的?”“遇到困难怎么办?”……学生们从企业家的回答中,感悟到了优秀的人身上所具有的个人品质,获益匪浅。

效实中学学生丁鹏轶说:“面对未来我们虽然有着丰富的选择,但是职业的选择不是开盲盒,而是在规划中进行持续地探索,创造自己的人生。”

该活动指导老师、慈湖中学龚迪颖介绍,这种职业人访谈作为一种获取职业信息的有效渠道,能帮助中学生获得与未来工作有关潜在的信息,了解工作环境、工作内容、入职标准、核心素质要求、晋升路径和工作者的内心感受,对于中学生做好生涯规划、学科专业选择大有裨益。

## 强震已致土叙逾4000人丧生 多国派遣搜救力量协助救援

新华社北京2月7日电 综合新华社驻外记者报道:综合土耳其和叙利亚媒体最新报道,6日凌晨发生在土耳其南部靠近叙利亚边境地区的强震已致两国超过4000人死亡,近两万人受伤。俄罗斯、波兰等国已派遣搜救力量赴土、叙两国协助救援。

叙利亚通讯社6日报道称,在政府控制的阿勒颇、拉塔基亚、哈马、塔尔图斯等省,地震已造成711人死亡、1431人受伤。另据救援人员当天表示,在反政府武装控制地区,地震已造成733人死亡、2100多人受伤。

叙利亚通讯社6日报道说,叙总统巴沙尔已召开内阁紧急会议,评估地震影响并研究制定紧急救援方案。叙总理侯赛因·阿尔努斯和各部门官员已成立“中央行动室”,全天候协调领导灾情应对工作。

土耳其阿纳多卢通讯社7日援引土灾难和应急管理署消息报道,地震已造成土耳其2921人死亡、15834人受伤。

土耳其副总统福阿德·奥克塔伊6日表示,救援人员已从废墟中救出7840人。

另据报道,土耳其军方已出动3000多名士兵前往灾区参加救援。土国防部已开设空中走廊,以便搜救队伍尽快抵达灾区。

弱人群提供医疗护理。

俄罗斯卫星通讯社7日援引俄紧急情况部消息报道,100多名俄救援人员已抵达土耳其参与救灾行动,救援人员将在多处地点展开全天候搜救工作,并部署一座机动医院,超过40名医务人员将为灾民提供医疗援助。

波兰政府6日宣布将派出一支由76名消防员和8条搜救犬组成的搜救队前往灾区救援。波内务部长卡明斯基表示,波兰消防员已启程前往土耳其。

西班牙首相佩德罗·桑切斯6日通过社交媒体表示,应欧盟民事保护机制要求,西内政部已启动西班牙军队应急部队和紧急空运力量,以派遣队伍前往土耳其执行搜救任务。

另据阿联酋通讯社报道,阿拉伯联合酋长国总统穆罕默德6日下令向土耳其和叙利亚各派出一支地震搜救队。阿联酋还宣布将在土耳其建立一所野战医院,并向土叙两国受灾地区民众提供紧急救援物资。

## 寻找“生”的希望

本报讯 通讯员俞晶报道 昨日一早,杭州海关所属钱江海关为一位特殊的“救援队员”——搜救犬紧急办理了出境《动物卫生证书》,它将前往废墟中寻找“生”的希望。

2月6日,土耳其连续发生2次7.8级地震,土耳其政府启动四级紧急预案并开启国际救援通道。杭州市拱墅区红十字公羊应急救援队携搜救犬赴土耳其开展人道救援,这是中国首支赴土耳其协助救援的社会救援力量。由于时间紧急,搜救犬须赶在2月8日凭“护照”——《动物卫生证书》出境。为此,杭州海关开辟绿色通道,压缩简化审批流程,争分夺秒开展搜救犬的临床检查和资料审核,第一时间



间办理搜救犬的《动物卫生证书》,全力支持搜救队伍赴土开展救援工作。

## 常山供电: 护航“开学季”用电安全

随着中小学校陆续开学,为消除寒假用电设备停用影响,国网常山县供电公司把安全用电检查进校园作为一项重点工作,为复课用电护航。

公司各供电所靠前服务,重点对教室、配电室及食堂等重点部位的用电设备进行排查,梳理规程配电线缆,及时反馈发现的问题,第一时间消除隐患。

同时,工作人员还在教室、走廊、宣传栏等醒目位置张贴安全用电漫画、安全用电指南和触电急救流程图等宣传画,增强师生安全用电意识。

截至目前,公司已经走访学校15所,发现并消除安全隐患17处。

邓骏里 金坚军

宁波诚致航机电有限公司遗失财务专用章,声明作废。绍兴英杰特汽车有限公司遗失财务专用章,声明作废。台州市梦和电子商务有限公司一枚,编码:331081100605852,声明作废。新昌县华通通信设备经营部遗失公章,编号:3306240032367,法人章(蔡晓)各壹枚,声明作废。绍兴柯桥麦梓祥餐饮店不慎遗失营业执照副本,统一社会信用代码:330603MA29E8BXT21,声明作废。杭州中航吉鸿城市发展有限公司遗失建设用地规划许可证(地字第330100200800331号),建设规划许可证(建字第330100201300393号),项目名称:中航吉鸿·御景湾,土地使用权证(33010020140230101),声明作废。

拍卖公告

浙江国际商品拍卖中心有限责任公司受有关单位委托于2023年2月20日10-14时在淘宝网公开拍卖:杭州市西湖区古墩路829号103室,建筑面积497.08平方米5年租赁权(不得从事餐饮行业),起拍价:40万元/年,保证金:10万元。联系方式:13805711497吴先生。

浙江国际商品拍卖中心有限责任公司

2023年2月8日